§8. RGt gon biéu thic chia cdn thic béc hai

Pé it gon biéu thifc ¢6 chita cin thic bic hai, ta cdn biét van dung thich
hop cdc phép tinh va cdc phép bién ddi di biét.

a 4
Vi du 1. Rit gon S\£+6\/;—a\/:+\6vfria>ﬁ.
da
Giai. Ta co

5J£+6\/:-1J:+ﬁ_if+ N __,+

El

=5Ja+3va-2Va+5 = 642 +5.

Riit gon 3+/5a —/20a + 4/45a + Va véia > 0.

Rit gon biéu thite dugc dp dung trong nhiéu bai todn vé biéu thic c6 chita
can thic bac hai.
Vi du 2. Chimg minh dang thirc

{1+\fr-+vr][1+\/_ J_)—EJ_

Gidi. Bién doi v€ trdi, ta co

(1+v2 +43) 1 +V2 =3) = (1 +2)% - (+/3)?
=1+242+2-3=22.

Sau khi bién déi, ta thdy vé trdi bing v& phai. Vay ding thic dugc chimg minh.

Chitng minh dang thitc

ava + byvb
J_ v{_ J__(J_--J_} vora>0,b>0.

Vi du 3. Cho biéu thitc
p Ja Ja-1 Ja+l
12 2Ja) |Va+1 Va-1
a) Rt gon biéu thic P ;
b) Tim gi4 tri cha a dé P < 0.

]V{’)‘ia:»{)vﬁaatl.
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Gidi
2 7
e [JE.\/E-IJ'_tJ—l)?'nwEH)-

2va (Va +1)(va-1)

_(a-1)" a-2Va+1-a-2Va-1 _(a—1)(-4va)

-[NE}' a-1 T (2Va)y
(1-a)4J/a 1-a

- 4a - JE -

5

b)Doa>0vaa=1nén P <0 khi va chi khi

Vay P = véia>0vaa=l.

l-a
— <0 1-a<0esaz>l.

Ja
E Ruit gon cdc biéu thitc sau :

x2 -3 _ b}l—a\f'&
x+\!§' 1-*\'(’2_!

voiaz0vaa=l.

a)

Badi tGp
58. Riit gon céc biéu thiic sau :
a)5 -;;—+%J2—5+J§: b)\g-+\/4,_5;|-\f1_25:
c) V20 - /45 +3J/18 + 72 ; d) 0,1.J2?6+2.J{ﬁ+0,4.\f5_u.

59. Riit gon céc biéu thic sau (vdia>0,b>0):
a) 5va —4by25a° + 5a\16ab® — 24/ ;
b) Sav6dab® —+/3 . V12a"b? + 2ab\9ab — 5by81a’b.
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60. Cho biéu thiic B= V16x +16 —/OXx +9 + Vdx +4 +Vx +1 véix > -1.
a) Rit gon biéu thitrc B ;
b) Tim x sao cho B ¢6 gid tri la 16.

61. Chang minh cdc ding thitc sau :

3
a) — J_+2J:— - = —
6 ’2 1
b){x\/:+ %+¢6x}:ﬂ6x=23 voi x > 0.
X

Luyén tap

Ruit gon cdc biéu thitc sau (cdc bai 62 va 63) :
|
2 a}5J4_8-2J_5-—+5J: 0 50+ T80 +45., 22 -6 :
) (V28 —2V3 +V7)V7 + V84 ; d) (V6 +5)% - 120.
a a (b ,
63. a) E—+J§+EJ: voia>0vab>0;
a

b)

m 4m — 8mx + 4mx> )
= viim>0vax#1.

1 -2x+x 81

64. Chimg minh cdc ding thic sau :

a) [Iﬂa\f f}[ Jg]uﬂvmazovaa:l;

-+a l-a
a+b ab? ‘

b) > 5 3 = |a| viia+b>0vab=0.
b a“+2ab+b
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65.

66.

Rt gon roi so sdnh gid tri cua M véi 1, biét

M:(af\a* JEI—]]: afﬁlﬂ

viia>0vaa=l.

Gid tri cha biéu thic bing

1 1
..+.
2+J§ 2—\6

|
(A) E: (B) 1 (© -4, (D)

Hay chon cau tra 1oi ding.



